

激发青春动能 助力人才培养

本报合肥讯 11月1日，中铁四局建筑公司联合中国移动合肥分公司，举办“弘扬抗美援朝精神 砥砺勇毅前行之志”爱国主义教育观影活动。双方40余名青年员工齐聚一堂，共同观看电影《志愿军：存亡之战》，从光影中深刻感受抗美援朝精神的伟大，进一步厚植爱国主义情怀，增强青年员工的责任感和使命感。

近年来，该公司不断探索青年员工培养工作的新载体和新路径，通过强化思想引领、提升综合素质、激发创新活力等方面，鼓励青年员工建功立业，把青年员工建设培育成推动公司高质量发展再上新台阶的核心竞争力。

强化青年员工思想引领，拧紧思想“总阀门”。今年以来，该公司依托“三会两制一课”，组织各单位开展10次集体学习活动，涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想和党纪学习

教育等内容。组织青年员工深入剖析本行业、本领域、本单位违纪典型案例，近500名青年员工自发撰写“匠心筑梦 青廉有我”警示教育心得体会。发放1000余份廉洁口袋书，提升青年员工政治素养和业务水平。此外，利用主题团日活动、青年员工座谈、入行第一课等多种方式，加强青年员工廉洁警示教育，为其廉洁从业扣好“第一颗纽扣”。

提升青年员工综合素质，打造一线“生力军”。公司结合“匠心筑梦”企业党建品牌，打造“理论课堂”“线上课堂”“实践课堂”“青年夜校”四大课堂，同时深化“青年大学习”，牢牢把握“引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年”基本职责，通过部门联动，多层次开展培训，全方位提升青年员工素质。2024年，公司以“向日葵”素质工程为抓手，举办各类培训班

11期，空中课堂31期，涉及工程技术、商务、安全质量、财务、办公室等7个部门，累计981人参与学习。发挥“导师带徒”传帮带培养机制，为新员工配备“职业导师”和“业务导师”，实施“2对1”精准帮扶。深入基层累计开展座谈、调研活动6次，听取项目青年员工学习培训意见并形成调研报告，推动解决青年员工关心的痛点、难点工作3项。

激发青年员工创新活力，争当铁军“排头兵”。公司以“队手岗号赛”为抓手，在全公司共成立28支青年突击队，设置28个青年安康岗，通过组织青年员工参与公文写作技能大赛、供应链管理大赛、商务算量选拔赛、青年党团史知识竞赛等一系列职业技能竞赛活动，为广大青年员工搭建了展示才华、提升技能的广阔舞台。坚持引导青年员工树立“科技先导、

持续发展”的企业发展观，鼓励和支持青年员工参与技术革新、发明创造和“五小”等群众性创新创造活动。今年以来，青年员工在企业研发创新方面取得显著成果。其中，《旋挖钻机施工过程中降噪技术》荣获第四届工程建造微创新技术大赛特等奖；《基于降低安全风险建筑施工特种设备五个统一集约化管理实践》荣获第六届全国设施管理与技术创新成果二等奖；《社头车辆基地及社头车辆段综合楼上盖先行工程施工阶段综合BIM应用》荣获第四届信息技术服务业应用技能大赛二等奖。此外，企业课题《建筑施工企业以稳质、保供、降本、增效为目标的商砼置换采购》荣获第二十届“振兴杯”安徽省青年职业技能大赛专项赛（创新创效竞赛）铜奖。

吴凡 卢勇龙

抓好“三学” 提升党员教育质效

本报南昌讯 “新征程上，我们必须要深刻认识意识形态领域的伟大变革，有效防范化解意识形态风险，坚定维护意识形态安全，敢于斗争、善于斗争，把新时代意识形态工作引向深入……”10月29日，中铁四局安装公司举行理论学习中心组2024年第6次集体学习，工会主席杨方明在领学时说。

一直以来，安装公司党委坚持抓好“三学”，通过推动学思想、学形势、学“纪”“规”，不断提升党员教育质效，努力建设一支信念坚定、政治合格、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍，为推进企业高质量发展提供强大动力。

专题学思想，武装党员头脑。结合党的路线方针和国家大事，公司党委坚持召开专题部署会，制定学习方案、学习计划和措施，组织公司两级党组织和全体党员定期开展专题学习教育活动。今年以来，公司组织深入学习党的二十大、二十届三中全会精神，以及习近平新时代中国特色社会主义思想，开展“喜迎建党103周年”“庆祝新中国成立75周年”及“争先守纪作表率 团结奋进创佳绩”等系列专题教育活动，用爱党爱国爱企思想武装党员头脑，坚定理想信念，确保每位党员都能站稳政治立场，推动党的决策部署走深走实。

党日学形势，激发先锋意识。公司党委

精心策划并定期下发“主题党日”活动主题，通过视频会、“主题党日”现场会等多种形式，围绕全国“两会”、局及公司年度工作会议精神，以及局“十四五”规划、公司发展战略规划等内容，开展形式任务教育50余场，使全体党员知大事、晓大局、明形势、清目标，激发党员们的使命感和担当精神。此外，组织集中观看《致敬！以共和国之名英雄来自人民》，视频结束后，大家纷纷表示身为一名党员，要牢记自己的身份和使命，积极向英雄模范们学习他们敢于担当、勇往直前的精神，不断提升自身素质及业务能力，在工作中争当先锋模范，奋力攻坚四季度，打好全年收官战，为公司完成全年任务目标贡献力量。

常态学“纪”“规”，树立勤廉标杆。公司党委将党纪学习教育作为常态工作，借助党建思想政治工作会议和领导干部会议等契机，举办《中国共产党纪律处分条例》《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》《中国共产党廉洁自律准则》等专题讲座。同时，精选系统内典型案例，“以案说法”，为各类培训班学员提供生动的警示教育。此外开展“党员作风建设”“守纪律 讲规矩 做表率”“青廉工程”“深化党风廉政教育 筑牢廉洁自律防线”等专题教育活动，强化党员的纪律规矩意识，营造风清气正的良好氛围。

杨琰婷

●图片新闻

同心筑梦新时代 全民健身展风采



10月31日，中铁四局八分公司朔黄运输分处联合肃宁县开展“同心筑梦新时代 全民健身风采”2024年路地共建职工体育主题活动暨朔黄运输分处第十一届文化体育周活动，共计80余名员工参加。文体周设置篮球、足球、拔河、同心击鼓等活动，展出员工优秀书画、摄影作品，并邀请全国劳模柳乃堂、河北省劳模宋恩辉等人进行主题宣讲，进一步弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。图为员工篮球比赛现场。

赵慧东 赵梦婷 摄

●图片新闻

市政公司举办单身青年联谊活动



11月2日，中铁四局市政公司举办“缘分天空 爱在市政”单身青年联谊活动。来自中铁四局市政公司、合肥稻香村小学教育集团、中国建设银行、兴业银行等单位共计50余名单身青年员工参加。活动邀请单身青年们前往肥西户外营地，现场设置结对划艇、山地摩托、射箭比赛等关卡挑战，进一步增进彼此沟通了解，搭建青年交友平台。图为单身青年参加“松鼠与大树”破冰游戏。

梁之强 柳宇鑫 摄

感恩这一年

自2023年7月加入中铁四局三公司以来，一年时间如白驹过隙，转瞬即过。期间，我紧随前辈步伐，不仅积累了丰富的专业知识，更在日常磨砺中端正了心态。感恩这一年！

还记得初入工地，首次独立完成的工作就是打灰，如果要用专业名词，那就是一大体积混凝土浇筑施工。那一夜，我紧张又激动，脑海中不断模拟着各种可能发生的状况。明天会不会出事故？会不会有突发的情况？现在想起来都不禁发笑，一件平时再普通不过的工作，搞得就像如临大敌了一样。好在那天还是有惊无险地完成了工作，同时我还取得了一个小成就：计算方量与实际方量完全一致，且补充的混凝土全部用完，毫无剩余。

在后续的工作中我还学到了混凝土浇筑不仅要做到不浪费，更要做到振捣密实。这就要求我在旁站的过程中必须时刻注意现场工人振捣的时间够不够、混凝土面是否不在下陷、浇筑厚度是否符合规范等等。工作中永远都有你要注意的细节，永远都有你需要学习的东西。当你每每解决一个问题，注意到一个需要改正的问题时你都会有一种成就感。

不过，工地生活也伴随着一些难以避免的烦恼，那便是晒黑。在杭州热浪滚滚的高温天气下，即使我每日都全副武装，裹得严严实实，也无法逃脱变成“煤球”的命运。每当与朋友们视频聊天时，他们总会

嘲笑我，让我对自己的外貌倍感烦恼。担忧皮肤黑，不好找女朋友。为了防晒，我尝试过各种方法，从防晒霜到防晒衣，再到防晒口罩，把自己裹得像是一个行走的木乃伊。然而，随着时间推移，我渐渐意识到，晒黑似乎是每个工地人必经的历程。一个人的魅力，从来都不在于外貌的黑与白，而是在于内心的强大与坚韧、修养与学识。正如古人所言：“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。”

除此之外，在这一年里，我还经历了无数个第一次：第一次担任轮值安全员、第一次通宵值夜班、第一次编写详尽的技术交底……每一次尝试与挑战，都让我的内心愈发充实，促使我不断成长。

在工地上，我见证过凌晨3:30的寂静月影，也迎接过早上5:30的灿烂朝阳。肤色虽然晒黑了许多，但收获的知识与技能却是无法用肤色衡量的。

感恩这一年！虽有得有失，但最重要的是，我收获了知识与成长，正如我在这工地上被太阳晒黑的皮肤，它见证了我对生活的热爱与对工作的用心——“你知道我为什么这么黑吗？那是因为我不想白活，我要在工地上留下自己的足迹。”

李玉成

我来四局 这一年